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La tesi, di tipo sperimentale, per il conseguimento della laurea in Informatica (quinquennale, vecchio ordinamento), è stata svolta presso il centro ENEA di Bologna e si è conclusa nell’Ottobre 2004. Il titolo della tesi è “Estensione e creazione di profili ebXML di collaborazione aziendale per l’e-business”; il lavoro svolto è stato incentrato nella modifica e applicazione degli standard ebXML BPSS, CPP e CPA (CPP e CPA sono divenuti standard ISO15000 nel Marzo 2004) e nello sviluppo di due strumenti web per supportarne la gestione.
Dopo il conseguimento della laurea, la partecipazione ad un concorso di selezione dei migliori progetti di Trasferimento Tecnologico, indetto dal consorzio Spinner (Servizi per la Promozione dell’INNovazione E della Ricerca), mi ha consentito di vincere una borsa di studio della quale poter usufruire rimanendo operativo nel laboratorio XML di ENEA.
Il titolo del progetto di trasferimento tecnologico è “CP-NET Collaboration Profile – Networking Enterprises Technologies” e ha l’obiettivo di diffondere nei sistemi informativi gestionali i risultati ottenuti dalla ricerca, dagli studi consolidati su ebXML, dallo sviluppo software e dall’esperienza relativa accumulata nel laboratorio ENEA, durante il conseguimento della tesi. 
Il progetto di trasferimento tecnologico mi sta permettendo di continuare gli studi di ricerca relativi agli standard ebXML BPSS, CPP e CPA e mi ha dato la possibilità di poter applicare tali conoscenze in un caso studio reale.
Nel dettaglio, il progetto finanziato da Spinner si sta svolgendo secondo le seguenti attività:
· analisi di casi studio e definizione formale del flusso di informazioni scambiate tra le aziende oggetto del caso studio: questa attività mi ha permesso di capire come instaurare un rapporto tra ricerca ed azienda, capire quindi quali informazioni raccogliere per avere una visione globale del contesto di applicazione, quali requisiti della piattaforma B2B sono necessariamente da soddisfare per effettuare il trasferimento tecnologico e quali effettive esigenze l’importazione di nuova tecnologia va a risolvere;
· partecipazione alla definizione della nuova versione dello standard per il business modelling ebXML BPSS v2.0: nel corso del progetto di trasferimento tecnologico ho partecipato in prima persona (tramite e-mail e mailing-list) al lavoro dell’ OASIS ebXML Business Process Technical Comitee per la definizione della nuova versione BPSS 2.0, versione dello standard ebXML evoluta e comprendente un insieme di funzionalità aggiuntive utili e fondamentali per il buon esito del progetto;
· rappresentazione dei business process in formato XML tramite l’applicazione dello standard ebXML BPSS v2.0;
· rappresentazione formale di business process relativi al caso studio reale analizzato;
· applicazione di protocolli di collaborazione (ebXML CPP e CPA): in questa attività ho potuto applicare gli standard CPP e CPA al caso reale proposto dal progetto e definire una ricca documentazione per il know-how relativo al contesto di applicazione. E’ stata inoltre attuata un’estensione agli standard ufficiali per fornire funzionalità di personalizzazione dei documenti di scambio (questa estensione è stata anche l’oggetto di due pubblicazioni) non previste dai profili ebXML;

· partecipazione ad un seminario di cinque giornate, finanziato da ENEA, incentrato sulla programmazione avanzata di web services in linguaggio java;

· progettazione e sviluppo di applicazioni web per la gestione di standard ebXML: per fornire un supporto per la creazione e successiva modifica delle istanze XML dei protocolli di collaborazione (ebXML CPP e CPA) sono in corso di sviluppo (Giugno 2005) due Web Services, in linguaggio Java, su piattaforma Tomcat 5 / Apache Axis;

· corso di formazione (parte integrante della borsa di studio Spinner): “Gestione di progetti di Innovazione e Trasferimento Tecnologico”;

· progettazione e sviluppo del modulo software per l’integrazione dei protocolli di collaborazione nell’applicativo MSH (Message Service Handler) al fine di attuare una configurazione semiautomatica dello strumento prima di avviare la collaborazione di business tramite Internet.

